
Unijní událostí uplynulého týdne byl nepochybně 
středeční projev předsedkyně Evropské komise 
Ursuly von der Leyenové o stavu Evropské unie 
přednesený tradičně před plénem Evropského 
parlamentu. Předsedkyně zhodnotila dosavadní 
plnění politického programu Komise a dle jejích slov 
Komise splnila více než 90 % politických cílů, které si 
vytyčila na začátku svého funkčního období v roce 
2019. V souvislosti se Zelenou dohodou zdůraznila 
potřebu zachování konkurenceschopnosti unijního 
průmyslu, což bylo vnímáno jako určitý posun v 
akcentu. Dále bylo oznámeno zahájení 
antisubvenčního šetření týkající se dovozu 
elektromobilů z Číny. V tomto kontextu Ursula von der 
Leyenová zdůraznila, že Unie je otevřena konkurenci, 
nikoliv však neférovému podbízení. V oblasti 
konkurenceschopnosti znovu oznámila zavedení testu 
konkurenceschopnosti, který bude provádět nezávislá 
komise pro každý nový legislativní předpis, jakož i 
zpracování zprávy o konkurenceschopnosti na vysoké 
úrovni, jež by měl zajistit bývalý italský premiér a 
prezident ECB Mario Draghi. Pro malé a střední 
podniky, vedle jmenování zmocněnce EU pro tyto 
podniky přímo podřízeného předsedkyni Komise, se 
rovněž chystá předložit legislativní návrhy zaměřené 
na snížení povinností v oblasti reportingu na unijní 
úrovni o 25 %, což si klade za cíl zatraktivnit 
podnikání na vnitřním trhu. Vedle rozvoje digitálních 
technologií a umělé inteligence předsedkyně v projevu 
zmínila důležitost posilování obchodních vztahů, 
strategii Global Gateway a podporu Ukrajiny. Značná 
část projevu se rovněž soustředila na budoucí rozšíření 
EU o Ukrajinu, Moldavsko a země Západního Balkánu 
a související reformy EU. Kompletní přepis Zprávy o 
stavu Unie je k dispozici zde, videozáznam projevu 
předsedkyně Komise je zde. 
 
V úterý 12. září Evropská komise představila 
legislativní balíček na podporu malých a 
středních podniků, jenž předsedkyně Komise 
přislíbila již v loňském projevu o stavu EU. Balíček 
obsahuje zastřešující sdělení o pomoci malým a 
středním podnikům s konkrétními návrhy opatření, 
která mají poskytnout podnikům krátkodobou pomoc, 
podpořit dlouhodobou konkurenceschopnost těchto 
podniků a posílit spravedlnost v podnikatelském 
prostředí na celém vnitřním trhu. Důležitou součástí je 
posílení důrazu na boj proti opožděným platbám 
v obchodních transakcích, které ohrožují peněžní toky 
malých a středních podniků. Dalším důležitým prvkem 
je zjednodušení administrativy v souvislosti s daní 
z přidané hodnoty díky možnosti interakce malé firmy 
pouze s jedinou daňovou správou v zemi svého sídla. 
Více informací je uvedeno zde.  

Rovněž v úterý poslanci Evropského parlamentu 
na plénu podpořili dohodu k návrhu aktu o 
posílení evropského obranného průmyslu 

prostřednictvím kolaborativního zadávání 
veřejných zakázek. Kompromisní návrh vzešlý 
z trialogů počítá se zavedením krátkodobého nástroje 
do 31. prosince 2025. Cílem je pomoci členským 
státům dobrovolně a na základě spolupráce naplnit 
jejich nejkritičtější obranné potřeby, které se zhoršily 
v důsledku poskytování vojenské pomoci Ukrajině. Na 
financování nástroje je vyčleněno 300 milionů EUR a 
na společných nákupech se musí podílet nejméně tři 
členské státy. Návrh vstoupí platnost po jeho 
schválení Radou EU. Další informace jsou k dispozici 
zde. 

V úterý plénum Evropského parlamentu také 
schválilo finální kompromisní znění revidované 
směrnice o obnovitelných zdrojích energie. Návrh 
počítá se zvýšením podílu obnovitelných zdrojů 
na konečné spotřebě energie v EU do roku 2030 na 
42,5 % s tím, že členské státy by měly usilovat o 
dosažení 45% podílu. Dohodnutý kompromis rovněž 
zrychluje povolovací procesy při vyřizování povolení na 
výstavbu elektráren z obnovitelných zdrojů, zejména u 
solárních panelů a větrných generátorů. V odvětví 
dopravy by zavádění obnovitelných zdrojů energie 
mělo do roku 2030 vést prostřednictvím většího podílu 
biopaliv a ambicióznějším kvótám pro obnovitelná 
paliva nebiologického původu, jako je vodík, ke snížení 
emisí skleníkových plynů o 14,5 %. Podrobnosti 
naleznete zde. 

Ve čtvrtek 14. září přijali poslanci Evropského 
parlamentu pozici k návrhu nařízení Akt o 
kritických nerostných surovinách. Europoslanci ve 
své pozici zdůrazňují význam strategických partnerství 
EU a třetích zemí v oblasti kritických surovin 
v souvislosti s diverzifikací dodávek do Unie. Podobně 
jako Rada i Evropský parlament preferuje těžbu a 
zpracování nerostných surovin dle nejlepších 
ekologických norem a podporuje větší zaměření na 
výzkum a inovace v oblasti oběhového hospodářství 
s cílem získávání většího množství strategických 
surovin z odpadních produktů. Ambicí Evropského 
parlamentu i španělského předsednictví je dosáhnout 
dohody už v rámci prvního trialogu. Další informace 
naleznete zde. 

Rovněž ve čtvrtek Evropský parlament schválil 
svou pozici k návrhu revize trhu s elektřinou. 
Europoslanci chtějí posílit ochranu spotřebitelů před 
kolísavými cenami elektřiny a zajistit, aby spotřebitelé 
měli právo na smlouvy s pevnou cenou nebo smlouvy 
s dynamickou cenou. V rámci rozsáhlého revizního 
balíčku se bude Evropský parlament v trialozích snažit 
prosadit, aby země EU zakázaly dodavatelům 
omezovat dodávky elektřiny zranitelným zákazníkům. 
Více informací je k dispozici zde. 
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